

湖南省扶贫开发办公室

2018 年问题答疑（三）

1、省办要求，2017 年度补录和自然变更操作时间均选择 12 月。建议能否放在 2018 年度进行操作，其原因一是会造成去年的政策兑现情况与系统数据不一致，二是本次动态调整人口数据是在 6 月份走的程序，会造成系统数据与纸质资料不一致。（吉首市）

答：2017 年度补录和自然变更操作时间均选择 12 月，是国扶办的要求。因 2017 年度动态调整是在 12 月份做的，这样要求可以与 2017 年度动态调整操作时间保持一致。

贫困人口补录是指建档立卡时应该纳入，但实际没有纳入的贫困人口；自然变更是指建档立卡后，2017 年底前，贫困户家庭发生的人口自然增加或减少，没有在当年及时进行操作。虽然这部分贫困人口是 2018 年 6 月份走的程序，但是仍然应该在 2017 年度进行操作，主要原因有两个：一是根据国扶办整改要求，这部分人实际是 2017 年底前的漏评和错评人口，因此要按照实事求是原则，在相应年度进行整改（如：2015 年补录人口，在 2017 年度数据库中进行补录，补录年度选择 2015 年），不能将错就错，机械地要求系统数

据与政策兑现、纸质档保持一致，且纸质档案中已有备案说明；二是国扶办明确要求先整改后动态调整，2017年度整改工作结束后，关闭贫困人口补录等功能，再开放2018年度数据库，进行动态调整，届时将没有功能进行贫困人口补录等操作。

2、根据省办文件精神，2018年分户操作分出来的户都是未脱贫户，请问2017年分出来的户也是未脱贫吗？（吉首市）

答：此次没有开通2017年分户功能，不存在是脱贫户还是未脱贫户的问题，请认真学习《关于2018年扶贫对象动态调整有关问题的说明》，相关市州扶贫办要加强指导。

3、整户补录和新识别有什么区别？整户补录贫困户，今年底达到脱贫标准能否脱贫？（吉首市，益阳资阳区、张家界市永定区）

答：新识别是指2018年新识别的整户贫困户；整户补录是为了解决2017年的分户问题，因国扶办没有开通2017年分户功能，需要进行分户处理的，只能先进行单个清退，再进行整户补录。整户补录是在2017年度数据库中进行操作，今年底在2018年度数据库中标识脱贫，技术上没有问题。

4、单个补录是否全部在2017年度操作？2017年出生，2018年上户，录入到哪个年度？（长沙县、溆浦县、通道县）

答：单个补录全部在 2017 年度进行操作，但是补录年度要按实际时间选择（如：2015 年补录人口，在 2017 年度数据库中进行补录，补录年度选择 2015 年）。2017 年出生，2018 年上户，应该在 2018 年度做人口自然变更增加。

5、2017 年前发生的人口自然减少，是在 2017 年度进行人口自然变更减少，还是进行单个清退？（益阳赫山区）

答：在 2017 年度进行人口自然变更减少。

6、稳定脱贫户之女外嫁，嫁入婆家是贫困户，需要在婆家做自然增加，现在系统补录不进，显示身份证号已存在，该如何处理？（双峰县）

答：由于国扶办对稳定脱贫户进行了分库管理，现在所有功能都无法对稳定脱贫户进行操作，暂时无进行处理。省办已将该问题上报国扶办，各市州可先将此类问题进行汇总，掌握相关问题种类及数量，待国扶办明确后再进行处理。

7、我县系统中少了一户 3 人，是 2017 年稳定脱贫操作返贫的对象，这一户可以重新增加吗？（双峰县）

答：之前国扶办将先标识稳定脱贫，再标识返贫的贫困户进行了封存管理，导致系统内无法查询这些贫困户。近日，省办已正式向国扶办申请，将此类贫困户解封，目前已经全部处理好，系统内可以正常查询。

8、请问动态调整权限是不是开通到 01 账号、其余账号没有动态调整的权限？（花垣县）

答：贫困户综合回退功能开通至市级 01 账号；整户清退、单个清退、返贫、分户功能开通至县级 01 账号；新识别、整户补录、单个补录、同户重复删除、不同户重复删除、人口自然变更功能开通至乡镇。请认真学习《关于 2018 年扶贫对象动态调整有关问题的说明》，相关市州扶贫办要加強指导。

9、对于 2014、2015 年系统里面的重复人员（2017 年已经不重复）可以直接清退吗？还是保持不动？（保靖县）

答：不用进行清退处理。

